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Beoordelingsmodel


Vraag	Antwoord	Scores






Prehistorie en oudheid


2	maximumscore 2
Uit het antwoord moet blijken dat de overgang van prehistorie (als een
samenleving nog geen eigen schrift heeft ontwikkeld) naar een
samenleving waarin het schrift in brede lagen gebruikt wordt vaak
geleidelijk is, bijvoorbeeld omdat het enige tijd duurt voordat een schrift
ontwikkeld/doorgevoerd is in een samenleving.

3	maximumscore 4
Voorbeeld van een juist antwoord is:
•	Thucydides zegt van ooggetuigen dat zij de gebeurtenissen weergeven
afhankelijk van hun sympathieën / van wat zij zich herinneren	1
•	wat een historisch-wetenschappelijke benadering is, want hij houdt
rekening met de achtergrond van de ooggetuigen / de kleuring van de
gebeurtenissen door de (eigen opvattingen van de) ooggetuigen / de
betrouwbaarheid van de bron	1

•	Thucydides zegt van de feiten uit de oorlog/de redevoeringen, dat hij
die niet zomaar voor waar heeft aangenomen, maar alles zo
nauwkeurig mogelijk heeft nagetrokken	1
•	wat een historisch-wetenschappelijke benadering is, want hij probeert
de feiten te controleren / na te gaan of zijn bronnen betrouwbaar zijn /
een objectieve beschrijving te geven	1
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Vraag	Antwoord	Scores

4	maximumscore 3
Een juist antwoord bevat de volgende elementen:
•	een juist idee over burgerschap en politiek uit de tijd van Aristoteles in
Athene (bijvoorbeeld: er is sprake van een vorm van
democratie/inspraak van de burgers/afkeuren van tirannie/een
rechtsstaat)	1
•	met een juiste uitleg hoe dit idee in de eed naar voren komt
(bijvoorbeeld: “ik zal gehoorzamen … aan alles wat de meerderheid
met inzicht besluit” laat zien dat er sprake is van democratische
besluiten / “ik zal niet toelaten dat iemand de wetten wil omverwerpen”
laat zien dat tirannie wordt bestreden / “ik zal gehoorzamen aan de
bestaande wetten” laat zien dat de rechtsstaat verdedigd wordt)	2

5	maximumscore 1
Voorbeeld van een juist antwoord is:
Deze eed wordt door alle (gezonde) jonge mannelijke Atheense burgers
(die in het leger worden opgenomen) afgelegd, waardoor deze opvattingen
wel breed gedragen zullen zijn / in ieder geval bij veel burgers bekend
zullen zijn, omdat Athene een democratie is.


De middeleeuwen


6	maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
Door de ineenstorting van het Romeinse Rijk was er geen sprake meer van
een georganiseerd centraal gezag / lange tijd geen mogelijkheid meer een
(kostbaar) centraal bestuur in stand te houden, waardoor de macht
verdeeld werd over plaatselijke bestuurders die door eden/beloften/het
leenstelsel aan de heer gebonden werden (het feodale stelsel).

7	maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
In deze tijd speelt het conflict in de christelijke wereld wie het primaat
behoort te hebben, de wereldlijke of de geestelijke macht. Deze kerkdeur
kan worden gezien als propaganda voor het standpunt/de aanspraken van
de keizer.













-2-

[bookmark: 3]




Vraag	Antwoord	Scores

8	maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
De groei van de steden/de handel leidde tot het ontstaan van een
geldeconomie / de geleidelijke verdwijning van de autarkische agrarische
cultuur, waardoor het mogelijk werd dat de (persoonlijke) feodale
verhoudingen tussen leenheer en vazal, werden vervangen door andere
(zakelijker) relaties in het bestuur / de adellijke (of ridder)legers te
vervangen door huurlingenlegers.
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